Cwiczenia z chemii organicznej - Kolokwium 111 (13.06.2023)

Zadanie 1 (35 pkt). Zapisz reakcje lub uzupetnij brakujgce schematy reakcji za pomocqg wzoréw chemicznych. Podaj
wzory produktow oraz nazwy produktow oznaczonych pogrubiong czcionkq z podkresleniem.
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Zadanie 2 (14 pkt). Zaproponuj glowny produkt wewngqtrzczgsteczkowych reakcji (w zadaniu pomin problem budowy
przestrzennej produktow, 4x3pkt). Wyjasnij dlaczego w podpunkcie b) tak scisle okreslone jest pH reakcyjne (2 pkt),
co dzieje sig w zbyt niskim lub zbyt wysokim pH?
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Zadanie 3 (18 pkt). Przeprowadzono mieszang kondensacj¢ Claisena i podziatano etanolanem sodu ha mieszaning
benzoesanu etylu i fenylooctanu etylu. Z mieszaniny poreakcyjnej po zakwaszeniu wyodrebniono oczekiwany
produkt.

a) Przedstaw rownanie zachodzqgcej reakcji i podaj nazwe produktu (2+2 pkt).

b) Przedstaw dokladny mechanizm reakcji (6 pkt).

¢) Czy mieszanina poreakcyjna byta optycznie czynna? Odpowiedz uzasadnij (2 pkt).

d) Przedstaw wzor i wyjasnij jaki zwigzek mégt powstaé jako produkt uboczny reakcji z podpunktu a) (3 pkt).

e) Czy wydajnos¢ analogicznej reakcji mieszanej kondensacji (podpunkt a)) byfaby taka sama, gdyby zamiast
fenylooctanu etylu uzyto 2-fenylopropanianu etylu? Odpowiedz uzasadnij (3 pkt).

Zadanie 4 (33 pkt). Zaproponuj synteze ponizszych zwigzkéw z podanych substratow oraz niezbednych reagentow
nieorganicznych i/lub organicznych.

a) (R)-fenyloetyloamine z (R)-fenyloetanolu (3 pkt).

b) N-etylobutyloaming, bez zanieczyszczen aminami innych rzedow, z alkoholu etylowego i butan-1-olu (5 pkt).

c) m-chlorotoluenu z p-toluidyny (p-metyloaniliny) oraz niezbgednych odczynnikow organicznych (5 pkt).

d) pentanianu sec-butylu (pentanian 1-metylopropylu) z but-1-enu (5 pkt).

e) 1-fenyloheksan-1-onu z benzoilooctanu etylu oraz innych niezb¢dnych odczynnikéw organicznych (5 pkt).

f) 4-metylonon-4-enu, ze zwigzkéw karbonylowych (aldehydow i ketondw) zawierajacych 5 atomoéw wegla w
czgsteczce, i innych niezbednych reagentéw (wykorzystaj reakcje Wittiga) (5 pkt).

g) 2-metylopent-2-enalu z propenu (5 pkt).



